



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



ΑΑΔΕ

Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Εσόδων

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ & Ε.Φ.Κ.
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ & ΕΦΚ

Ταχ. Δ/νση : Στρ. Μπραντούνα 3
Ταχ. Κώδικας : 546 26 Θεσσαλονίκη
Πληροφορίες : Γ. Καραγκούνης
Τηλέφωνο : 2313-334228
Fax : 2313-334222
E-Mail : ditel.the@n3.syzefxis.gov.gr
diadikasion@n3.syzefxis.gov.gr

Θεσσαλονίκη 1/10/2018

Αριθ. Πρωτ.: 27579

Προς: 1. Εμπορικό & Βιομηχανικό Επιμελητήριο Θεσ/νίκης
e-mail: sec@ebeth.gr

2. Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Θεσ/νίκης
e-mail: info@veth.gov.gr

Θέμα: «Διερεύνηση δυνατότητας εφαρμογής διαδικασίας κεντρικού τελωνισμού σε εθνικό επίπεδο».
Σχετ: Η αριθμ. ΔΤΑ Α 1131488 ΕΞ 2018/5.9.2018 ΔΓΔΤΕΦΚ

Η διαδικασία του κεντρικού τελωνισμού, σύμφωνα με την οποία ο εγκεκριμένος οικονομικός φορέας ως προς τις τελωνειακές απλουστεύσεις (ΑΕΟΚ) δύναται, κατόπιν άδειας, να υποβάλλει τελωνειακή διασάφηση στο αρμόδιο για τον τόπο εγκατάστασής του τελωνείο για εμπορεύματα που προσκομίζονται σε άλλο τελωνείο είναι νέα απλούστευση που προβλέπεται από το άρθρο 179 του Ενωσιακού Τελωνειακού Κώδικα. Πρωταρχικός στόχος είναι η αποσύνδεση του τόπου υποβολής της διασάφησης από τον τόπο στον οποίο βρίσκονται τα εμπορεύματα και η παροχή της δυνατότητας στους οικονομικούς φορείς να διαθέτουν ένα μόνο σημείο επαφής με τις τελωνειακές αρχές για την υποβολή των παραστατικών τους ανεξαρτήτως του πλήθους των κρατών-μελών στα οποία δραστηριοποιούνται.

Στο πλαίσιο αυτό, έχουν προβλεφθεί διατάξεις εφαρμογής στην ενωσιακή νομοθεσία και η Ε. Επιτροπή εργάζεται για την ανάπτυξη του σχετικού κεντρικού πληροφοριακού συστήματος. Δεδομένου όμως του ενδιαφέροντος που παρουσιάζει ο κεντρικός τελωνισμός, η Γενική Δ/νση Τελωνείων και Ε.Φ.Κ. έχει εντάξει στον στρατηγικό στόχο 3 (διευκόλυνση του επιχειρείν και του εμπορίου) του Επιχειρησιακού σχεδίου της ΑΑΔΕ για το έτος 2018 την εκπόνηση μελέτης για τη δυνατότητα εφαρμογής του κεντρικού τελωνισμού σε εθνικό επίπεδο, προς όφελος των οικονομικών φορέων.

Βασικά χαρακτηριστικά εθνικού κεντρικού τελωνισμού

Σε εθνικό επίπεδο, ο κεντρικός τελωνισμός συνεπάγεται την υποβολή τελωνειακής διασάφησης στο τελωνείο εγκατάστασης του οικονομικού φορέα και την προσκόμιση των εμπορευμάτων σε άλλο τελωνείο (στο Τελωνείο εισόδου) εντός της ελληνικής επικράτειας. Βάσει των διατάξεων περί τελωνειακής οφειλής του Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα και των διατάξεων του Κώδικα ΦΠΑ, ο φόρος προστιθεμένης αξίας, σε εθνικό επίπεδο, δύναται να εισπράττεται στο τελωνείο υποβολής της διασάφησης.

Παράδειγμα: Η διασάφηση θέσης σε ελεύθερη κυκλοφορία υποβάλλεται στο τελωνείο Καβάλας (εποπτεύον τελωνείο), το οποίο είναι αρμόδιο για τον τόπο εγκατάστασης του οικονομικού φορέα και τα εμπορεύματα προσκομίζονται σε τελωνείο του Πειραιά (συμμετέχον τελωνείο), προερχόμενα από Κίνα και εισερχόμενα θαλασσίως στη χώρα μας.

Οι ρόλοι των δύο εμπλεκόμενων τελωνειακών αρχών διαμορφώνονται ως κατωτέρω:

1. Εποπτεύον τελωνείο (Καβάλας)- το τελωνείο στο οποίο υποβάλλεται η τελωνειακή διασάφηση:

- (α) επιτηρεί την υπαγωγή των εμπορευμάτων στο οικείο τελωνειακό καθεστώς,
- (β) διεξάγει τους τελωνειακούς ελέγχους για την επαλήθευση της τελωνειακής διασάφησης (στοιχεία διασάφησης και συνοδευτικά έγγραφα),
- (γ) ζητεί από το τελωνείο στο οποίο προσκομίστηκαν τα εμπορεύματα να διεξαγάγει τους τελωνειακούς ελέγχους για την επαλήθευση της τελωνειακής διασάφησης (τυχόν δειγματοληψίες και έλεγχο εμπορευμάτων)
- (δ) διεκπεραιώνει τις διατυπώσεις για την είσπραξη του ποσού του εισαγωγικού δασμού και του ΦΠΑ που αντιστοιχεί σε ενδεχόμενη τελωνειακή οφειλή.

2. Συμμετέχον τελωνείο (Πειραιά) - το τελωνείο στο οποίο προσκομίζονται τα εμπορεύματα:

(α) διενεργεί, με την επιφύλαξη των δικών του ελέγχων, τους τελωνειακούς ελέγχους που ζητήθηκαν από το εποπτεύον τελωνείο,

(β) γνωστοποιεί τα αποτελέσματα ελέγχων και προβαίνει στην παράδοση των εμπορευμάτων.

Β) Αναμενόμενα οφέλη

Τα βασικά αναμενόμενα οφέλη για τους οικονομικούς φορείς, από την εφαρμογή της διαδικασίας του εθνικού κεντρικού τελωνισμού συνοψίζονται ως εξής:

- εκλείπει η ανάγκη χρήσης καθεστώτος διαμετακόμισης για τη μεταφορά των εμπορευμάτων από το σημείο εισόδου στο τελωνειακό έδαφος της χώρας έως το σημείο στο οποίο τίθενται σε ελεύθερη κυκλοφορία, γεγονός που συνεπάγεται εξοικονόμηση κόστους για τον συναλλασσόμενο (μειωμένες τελωνειακές διατυπώσεις, μη παροχή εγγύησης ή μη κατοχή άδειας εγκεκριμένου παραλήπτη για διαμετακόμιση)
- δυνατότητα χρήσης συνδυασμού απλουστεύσεων (εθνικός κεντρικός τελωνισμός με απλουστευμένη διασάφηση),
- μείωση του συνολικού κόστους και χρόνου εκτελωνισμού
- συναλλαγή με ένα τελωνείο ως μοναδικό σημείο επαφής για τους οικονομικούς φορείς.

Κατόπιν των ανωτέρω και έχοντας ως γνώμονα τη διευκόλυνση του εμπορίου, **παρακαλούμε έως 5 Οκτωβρίου 2018** για τις απόψεις σας επί του θέματος, ιδίως δε των μελών σας που λόγω πλήθους εγκαταστάσεων και εμπορευματικών ροών εκτιμάτε ότι θα μπορούσαν να επωφεληθούν περισσότερο.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω πληροφορία/διευκρίνιση.



Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΜΗΤΡΟΥ – ΓΩΓΑΚΟΥ